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Ahogy minden esztendő január 

első napja a polgári év kezdetét jelöli, 
„szeptember elseje” (ami Szlovákiában 
specifikusan a második napra esik) az 
újrakezdés és újraindulás lehetőségét 
és esélyét közvetíti az iskola világában. 
A nyári szünidő és a szabadság ideje 
valahogy mindenkiben elhint némi 
reményt arra vonatkozóan, hogy az el-
következő tíz-tizenkét hónap jobb lesz 
a korábbinál, sikerül orvosolni olyan 
problémákat, melyek a közelmúltban 
sokkal inkább bénították a pedagógiai 
munkát, semmint előrehaladást és fej-
lődést tettek volna lehetővé. 

Fogalmazhatnák persze úgy is, s 
talán egyszerűbb is lenne, hogy a vál-
tozás szele lengi be szeptember első 
napjaiban nemcsak az iskolák folyosó-
it, tantermeit, de az ott dolgozó taná-
rok, diákok és szüleik elméjét, tudatát, 
szellemét. Nincs ez másként idén sem. 
Az újrakezdésben és újraindulásban 
viszont mindig benne rejtőzik a múlt 
öröksége és hagyatéka, ami gyakor-
latilag lehetetlenné teszi az abszolút 
értelembe vett „nulláról való indu-
lást”. Gyakran hangoztatják, hogy ne 
a múltban és a múltból éljünk, hanem 
tekintetünket és figyelmünket a jövő 
felé irányítsuk. Ez persze nagyon szép 
jelszó meg életfilozófia, de figyelmen 
kívül hagyja azt, hogy minek és kinek 
köszönhetjük a jelen helyzetünket. Az 
biztos, hogy nem túl hatékony hoz-
záállás, ha valaki egyfolytában csak a 
múltban él. A kulturális és történelmi 
emlékezet viszont lehetőséget nyújt tel-
jesen más dimenziókban látni és meg-
élni mind a jelent, mind a jövőt.

Sok felvidéki magyar iskola leg-
égetőbb problémái közé tartozik az 
alacsony diáklétszámok miatti meg-
szűnés veszélye. Emellett nem el-
hanyagolható a kerettantervek oly 
mértékű és módú deformációja sem, 
mely az alapiskolák első évfolyamai-
ban az anyanyelv oktatását az idegen 
nyelv(ek) oktatásának szempontjaival 
kívánja összemosni. Ezek nagyon ko-
moly problémák, és orvoslásuk első-
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rendű prioritást kell, hogy élvezzen. 
A problémákat viszont differenciálni 
kell – és látni bennük saját helyzetün-
ket is. A helyzet elemzésének egyik ki-
indulópontja, hogy miért is jutottunk 
el idáig, miért alakulhatott ki olyan 
helyzet, mely azonnali beavatkozást 
és tűzoltást igényel. Lehet, hogy pro-
vokatívnak tűnik majd a kérdés, de 
mégis felteszem: milyen mértékben 
okolhatunk a kialakult helyzetért má-
sokat, és milyen arányban vagyunk mi 
magunk is bűnrészesek? Nem vonom 
kétségbe, hogy komoly ellenszélben 
nem könnyű, sőt gyakran lehetetlen 
végezni a mindennapi pedagógiai 
munkát, de… 

…de kit okolhatunk leginkább azért, 
hogy sok felvidéki magyar iskola egyre 
inkább elnéptelenedik? A megsemmi-
sítőnek titulált rendelkezések csak az 
utolsó szöget jelentenék ezen iskolák 
koporsójában. Az út, ami idáig veze-
tett, inkább nevezhető önmegsemmi-
sítőnek, semmint külső erőszaknak. 
Segítséget, támaszt, megértést várni, 
kérni, igényelni ilyen helyzetben talán 
kissé szánalmas dolog is. A megoldás 
kulcsa a mi kezünkben van. Csak ak-
kor leszünk saját sorsunk és jövőnk 
alakítói, ha minden felvidéki magyar 
család meghozza az egyetlen helyes és 
logikus döntést gyermeke iskolázta-
tásáról. Ezzel megszűnhet a másoktól 
való függőség, és a probléma lényege 
talán tárgytalanná is válhat. A meg-
mentést ne másoktól várjuk, tegyük 
meg azt mi magunk!

Persze, ne feledjük a korábban már 
említett időbeli vonatkozásokat sem. 
Sokminden már nem visszafordítha-
tó, időutazásra lehetőség nincs. Van 
viszont józan ész és felelősségtudat, 
mellyel sokat tehetünk azért, hogy a 
közeljövőben a létünket érintő gon-
dok, problémák ne sokasodjanak. Kis 
szerencsével akkor elkezdhetünk olyan 
részterületekkel is foglalkozni, melyek 
az iskoláinkban folyó munkát nem 
csak lehetővé, de jobbá és hatékonyab-
bá is tehetik. 
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